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Relacdes entre grandezas fisicas — Funcdes e Graficos __

‘ Variagao Linear

FUNCAO: Y=a.X+b

= SeX=0,entdioY=Yo=b

EXEMPLO:
Y 10 15 20 25
X 0 1 2 3

GRAFICO :
Y - S ~ -
4 B Declividade ( inclinagao ou coeficiente angular )
AY
a=——_=TG6
AX
0
b Obs. :
Atg e + 0
0 > : :
I I
I I
| I
‘ - )
0 90°! 1180°
: :
I I
| I
! !
EXEMPLO :
Z M ( gramas ) C(cm) Observe que C varia linearmente com
0 6 M ( 3:100 ). Para cada 100 g acrescen-
6 cm tados, a mola distende 3 cm. Matemati-
100 9
l camente essa relacao pode ser ex-
200 12 pressa da seguinte forma :
300 15
400 18 C=6+0,03.M
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Q)
0)

| Proporgao Direta

Duas grandezas sao diretamente proporcionais quando ambas tiverem seus valores aumentados ou diminuidos na

mesma proporgao, ou seja, fator de aumento ou de redugéo de uma das grandezas se repete na outra.

SIMBOLOGIA: Y c X

ATENCAO! = EmY=a.X+b, seb=0, temos : Y oc X

A razéo de valores correspondentes de duas gran-
dezas diretamente proporcionais é necessariamente Yo Y2 Y3
um VALOR CONSTANTE ( a ), denominado cons- Xy X; Xj

tante de proporcionalidade.

o
Xn

= constante = a

DECLIVIDADE: A tangente do angulo que a reta forma
FUNCAO: Y=a.X com a horizontal ( tg 6 ) informa a declividade (coefici-
ente angular ou inclinagdo), que corresponde a cons-
tante de proporcionalidade a.

GRAFICO: O gréafico que relaciona duas grandezas di-
retamente proporcionais é necessariamente uma

RETA que passa pela origem.
Y A

v

EXEMPLO: Uma pessoa recolhendo a agua que jorra de uma mangueira, obtém os seguintes dados, onde t representa o

tempo gasto na operagédo e V o volume de &gua recolhido.

V(L) | 15 30 90
t(s) 5 10 30

A) Qual a relagéo de proporgéo existente entre as grandezas ? Proporcéo direta
B) Qual o valor da constante de proporcionalidade entre essas grandezas e qual seu significado fisico ? 5 L/s
C

) Designando o volume recolhido por V e o tempo por t, como podemos expressar a relagao entre essas grandezas ?
D) Expresse graficamente essa relagédo. Reta inclinada com sua origem em (0s, 15L) V(L)=15+3.t(s)
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\ Proporgéo Quadratica

SIMBOLOGIA : Y oc X2

COMPORTAMENTO : X - Y Y N X
2X S A% A2 J5 X
X Y Y X
3 9 16 4
Y Y Y
; - 3 - 2 =...=—% = constante - a
X7 Xz X3 ) &
FUNCAO : - 2 GRAFICO : A
Y=a.X a = constante Y
— » X
Proporgao Inversa
1
SIMBOLOGIA : Y oc —
COMPORTAMENTO : X - Y Y N X
2X > Y 2y S X
2 2
X5 3y Yoo, X
3 4
Yi.X1=Y2.X2=... = Yn.Xnh = constante = a
FUNCGAO: | Y=8 o, a=Y.X GRAFICO: "4
X
> X
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\ Proporgao Inversa Quadratica
SIMBOLOGIA: Yo 1
X2
COMPORTAMENTO : X N Y Y N X
Y X
2.X - 7 2Y - E
XL gy Yoo a2x
3 4

Y1.X12 = Y2.X22 = ... = Yn.Xn2 = constante = a

FUNQAOZ Y:% ou a=Y.X2

GRAFICO: LY

><V

Testes

1) UFRGS. Um planeta imaginario, Terra Mirim, tem a me-
tade da massa da Terra e move-se em torno do Sol em
uma 6rbita igual a da Terra. A intensidade da forga gravi-
tacional entre o Sol e Terra Mirim é, em comparacgéo a in-
tensidade dessa forga entre o Sol e a Terra,

A) o quadruplo.
B) o dobro.
C) a metade.
D) um quarto.
E) amesma.
M.m
F=G —2

r

F : forga de atragao gravitacional (N)
G : constante gravitacional (N.m?/kg?)
M e m : massa dos corpos (kg)

r : disténcia entre os corpos (m)

2) UFRGS. Uma esfera rigida e macica, é totalmente mer-
gulhada em um liquido, em repouso, que entdo exerce
uma forca de empuxo de modulo F sobre ela. Quando
abandonada livremente no liquido, a esfera passa a flutuar
com 2/3 do seu volume acima da superficie. Qual o mé-
dulo da forga peso da esfera ?

A) Fl6
B) F/3
C) 2F/3
D) F

E) 3F/2

E=d|_.V|_.g

E : forga de empuxo (N)

d. : densidade do liquido (kg/m®)

V.. : volume de liquido deslocado (m°)
g : aceleragéo gravitacional (m/s?)
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3 ) UFRGS. Uma barra retilinea e uniforme, feita de um
material cujo coeficiente de dilatag&o linear é positivo e
independente da temperatura, recebe calor de uma fonte
térmica. Entre os graficos abaixo, qual o que melhor re-
presenta a variagdo AL do comprimento da barra como
fungdo da variagdo AT de sua temperatura ?

AL at
A) B)
0 ) —
a1 AT
al sl
C) D)
0 —4 0
AT o o AT
sl
E) i
0 a7
AL=Lo. a. AT

AL : dilatagao linear (unidade de comprimento )

Lo : comprimento inicial ( unidade de comprimento )
a : coeficiente de dilatagéo linear (°C")

AT : variagdo de temperatura (°C)

5) O grafico mostra como varia
a intensidade da corrente que
passa por um gerador em fun-
¢ao da diferenca de potencial
que existe em seus terminais.

uwv)

Sua forga eletromotriz e sua re- ol 6
sisténcia interna valem, res-
pectivamente :

) 6Ve30Q
) 30Ve5Q
) 30Ve6Q
) 30Ve250Q
) 30Ve12Q

moow>

V=E-r.i

V - diferenga de potencial (V)

E - forga eletromotriz (V)

r - resisténcia interna do gerador ( £2)
i - intensidade da corrente (A)

4 ) UFRGS. As figuras abaixo representam graficos da
aceleracdo a e da velocidade v, ambos em fungéo do
tempo t, de objetos em movimento retilineo.

ar ay (i ap (nn
R t 3t,
0 Y 0 t
vi D) vy (1) S vy ()
t
o t 0 t. t © t, t
Analise os pares de graficos (1) (I'), (II) (II') e (1) (III') e

indique em que casos o grafico da velocidade em fungéo
do tempo refere-se corretamente ao grafico da aceleragéo
em fungao do tempo.

A) Apenasem (I) (I).
) Apenas em (1) (I) e (Il) (IT").

) Apenas em () (II') e (II) (III).
) Apenas em (I) (I") e (ll) (11I").
) Em todos.

mo oo

6) PUCRS. Um carro, partindo do repouso, move-se sobre
uma estrada retilinea com aceleragao constante, percor-
rendo uma distancia D num certo intervalo de tempo t. Se
a partir do repouso for duplicado o intervalo de tempo e
mantida a mesma acelerag&o, a nova distancia percorrida
sera

A) 2D
B) 4D
C) 6D
D) 8D
E) 9D

a =constante —» MRUV
a.At?

AX=V0.At+

AX : deslocamento (m)

Vi : velocidade inicial (m/s)
At :intervalo de tempo (s)
a : aceleragdo (m/s?)

7) PUCRS. Partindo do repouso, um corpo em queda livre
percorre uma distdncia H em dois segundos e uma distan-
cia 2H em t segundos. O valor de t, em s, €

A) 1,0
B) 2.8
) 30
D) 4.0
E) 50
a =constante — MRUV
2
AX =V at+ 24

AX : deslocamento (m)

Vi : velocidade inicial (m/s)
At :intervalo de tempo (s)
a : aceleragdo (m/s?)
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8 ) PUCRS. Os diferentes materiais com massa iguais, ao
receberem a mesma quantidade de calor, experimentam
variacdes de temperatura AT, como indica a tabela.

Materiais AT
A 10
B 20
C 10
D 30
E 15

A alternativa que melhor relaciona os calores especificos
¢ das respectivas amostras é

CA =Cs
ca=3co
ce=3cp
ce=0,5¢p
Cb = Ce

mnoo=z==z

Qs=m.cAaT

Qs : quantidade de calor sensivel (J)
m : massa (kg)

c : calor especifico (J/kg.K)

AT : variagdo de temperatura (K)

10 ) PUCRS. Um chuveiro elétrico dissipa uma poténcia P,
quando ligado a rede elétrica residencial. Se sua resistén-
cia for reduzida a metade e mantida a mesma tensdo na
rede, sua nova poténcia sera igual a

A) P12
B) P4
C) 2P
D) 4P
E) 8P
p_ V2
R

R : resisténcia elétrica ()
P : poténcia dissipada (W)
V : tenséo (V)

9 ) PUCRS. O gréfico abaixo representa a velocidade em
fungéo do tempo, para dois corpos de massas ma e ms,
inicialmente em repouso sobre uma superficie horizontal
sem atrito, sobre os quais atua a mesma forga resultante
F. Sendo aa e as as aceleragdes do corpo A e do corpo B,
respectivamente, pode-se dizer que

Vi) Jr
A
B
“ts)

A) ma=ms;maaa=msas
B) ma>ms; maaa=msas
C) ma<ms;maaa=msas
D) ma>ms;maaa>msas
E) ma<ms;maaa>msas

AV

a=— Fr=m.a
At

a : aceleragdo (m/s?)

AV : variagéo de velocidade (m/s)
At :intervalo de tempo (s)

Fr : forga resultante (N)

m : massa (kg)

11) A energia cinética Ec de um corpo é obtida pela equa-

I’Y'I.V2

g0 E¢ = , onde m é a massa do corpo e v 0 mo-

dulo de sua velocidade. Ja a velocidade de um corpo em
queda no vacuo, a partir do repouso, pode ser obtida pelo
produto v = g . At, onde At é o tempo de queda e g a
aceleragéo gravitacional local, considerada constante. Se
um objeto é abandonado, no vacuo, a partir de certa altura
e cai livremente durante um certo intervalo de tempo, ad-
quirindo energia cinética Ec, com que energia cinética o
mesmo corpo atingiria o chdo se a altura fosse aumentada
possibilitando triplicar o tempo de queda ?

A %.Ec
B) %.Ec
C) 3.Ec
D) 6.Ec
E) 9.Ec

12 ) PUCRS. Duas cargas elétricas puntiformes Q1 e Q2
estdo separadas por uma distancia d e a forga que uma
exerce sobre a outra é F. Dobrando-se o valor da carga Q2
e reduzindo-se a metade o valor da distancia d, a nova
forga entre as cargas sera

A) Fl4 Q.Q
B) F2 Fek=t3%
C) 2F _ .
D) 4F F : forga de atragéo eletrostatica (N)
E) 8F k : constante eletrostatica (N.m?/kg?)
Q1 e Q2 : cargas elétricas (C)
r : distancia entre as cargas (m)

RESPOSTAS :

1-C 2-B 3-E 4-E 5-B 6-B
7-B 8-B 9-C 10-C 1M-E 12-E
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Relag¢Ges entre grandezas fisicas
Funcdes e Graficos
Respostas comentadas

1)C
O sol atrai ambos os planetas com uma for¢a dada
M.m
por: F=G—;
r

Como o sol é comum em ambas as atracdes, M é
uma constante. Sendo a érbita (distancia do sol ao
planeta) a mesma r também, temos F cc m.

Como Mmirim = Mrerra / 2, temos Fuirim = Frerra / 2

5)B
A equacdo V =E—r.i é uma funcdo linear (Y=a.x +
b).

Dessa forma temos b = E, ou seja, 30 V.

Ja r pode ser encontrado na prdpria funcdo, com i
= 6A:

V=E-r.i
0=30-r.6
r=5Q

2)B

Estando o corpo sempre no mesmo local e liquido,
a gravidade g e a densidade do liquido d. sdo inva-
ridveis na situagdo. Assim sendo, temos E o v;.

Vi E
2/3 acima da super-
ficie do liquido V F
| V/3 F/3

6)B

2

. Sendo a cons-

Como vo = 0, temos AX =

tante, concluimos que AX o At2.

3)E

O enunciado deixa claro que Lo e o (invaridvel com
a temperatura) sdo constantes, portanto temos
ALocAT.

Esse grafico é uma reta que passa pela origem.

4)E
A declividade ( tg 0 ) do grafico vxt informa a acele-
racao:
CO. Av
tgb=——=—=a
CA At
Se em vxt: 0 <902temosa>0

0>90°temosa<0
0=0°temosa=0

At AX
t D
2.t 4.D=4D
7)B
a.At?

. Sendo a cons-

Como vo = 0, temos AX =

tante, concluimos que AX o At2.

AX At

H 2s

2H | J2.2=238s

8)B

Na situacdo temos corpos de massas m iguais rece-
bendo a mesma quantidade de calor Q.

Dessa forma, o produto de c e AT é constante e a

relacdo entre ambos é inversa Oci.
A

Como ATa = 1/3. ATp, temos ca = 3.cp.
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9)C

42 linha: mesma forga resultante:

Fra=Fre—> Ma.an=mg. as

Como visto na questdo 4, a declividade (tg 6 ) do

grafico vxt informa a aceleracao.

Temos, a partir do grafico, que aa > as, portanto ma

< Mg.

10) C

Sendo V constante, temos entre P e R uma relacao

inversa: P oc E

R P
R P
R/2 2P

11)E
v=g.At > voc At
2
Ec:m'v - ECC[VZ
2
At \'} Ec
t v E
3t 3v 9E
12) E
F=k—Q;|'2Qz = Foc%

Se 2.Q2e d/2, temos: 2.4.F = 8F

T
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